

挖掘典型“富矿” 丰润道德滋养

——河北邯郸市峰峰矿区以榜样力量推动文明城区建设

◎ 李海霞

文明风景线

电影院里心潮澎湃,以志愿服务先进事迹为原型创作的微电影《文明实践的春天》精彩上映;表彰会上掌声如潮,“好媳妇”“好公婆”分享自家故事,凡人善举闪耀美德光辉;好人馆内催人振奋,百余名道德典型事迹常态展示,引得市民驻足仰望,心向往之……近年来,河北省邯郸市峰峰矿区积极培育和践行社会主义核心价值观,以典型培树为着力点,坚持走好“四重四推”发展路径,持续打造“德昭峰峰”特色品牌,为建设文明城区汇聚向善向美的精神力量。

重培育 推动正能量无限量

公益广告随处可见,斑马线前礼让行人,志愿服务展现文明,好人好事润人心田……在一次次与文明的“约会”中,峰峰矿区打出了“强基”“润德”“暖心”的组合拳,为提升市民文明素养厚植底色。

以理想信念“强基”。不断壮大宣讲队伍,活跃宣讲形式,注重互动体验,丰富内容供给,让党的创新思想、科学理论“飞入寻常百姓家”。党的二十大召开后,共组建区委讲师团等宣讲团队98支,创作戏曲、快板等文艺作品120余个,分众开展直播宣讲、文艺宣讲、流动宣讲、互动宣讲225场。

以文明创建“润德”。“文明银行”全面铺开,以善行善举累积积分,兑换礼品,打造社区治理的“助推器”。“三比三看”服务竞赛,将“态度、质量、水平”纳入细则,践行文明窗口“总纲领”。城乡社区、机关单位、企业校园同步开展文明出行、文明餐桌、文明健康、文明旅游等文明实践活动12类1000余场,参与人数10万以上。

以志愿服务“暖心”。全区共拥有注册志愿

者6万余名,组建志愿服务队伍351支,依托全域覆盖的210个新时代文明实践中心、所(站),通过群众点单、网格派单、志愿者接单、群众评单的“四单”运行机制,精准开展扶贫帮困、医疗健康、法律援助等志愿服务活动110项,直接服务群众20万人次。

重联动 推动好人成名人

每一位“好人”都是一个“道德灯塔”。为持续发掘过得硬、立得住、叫得响的先进典型和身边好人,峰峰矿区建立完善了宣传部门牵头负责、相关部门大力支持、全社会共同参与的典型选树机制,构筑了多渠道、全方位、常态化的联动格局,引导社会各界发掘典型、选树先进、见贤思齐、择善而从。

自下而上荐。从村、社区、乡镇、企业、学校等基层抓起,组织推荐、社会评荐、个人自荐相结合,实现三级典型推选全覆盖。各行各业找。与“劳动模范”“最美教师”“诚信之星”等各部门、各行业的评选推荐活动相结合,建立先进典型素材库,使不同行业、不同岗位都能找到自己的学习榜样。线上线下推。通过公众号、文明网开设典型线索推荐平台,让群众随时随地推荐身边好人好事,成为正能量的“伯乐”。

2022年以来,在文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭等文明创建的基础上,峰峰矿区大力实施“十百千”工程,共评选区级道德模范10人、峰峰好人20人,新时代好少年100人,“三好一佳”44人(个),优秀志愿者500人,文明市民1000人。千余名好人变成名人,登上了闪烁美德光辉的“明星舞台”。

重宣传 推动好声音成强音

看到听到,才有心动行动。峰峰矿区坚持区、镇、村协同行动,线上线下共同发力,推动先进典型学习宣传走向基层、走进群众心里。扩大覆盖面。充分发挥区属媒体主渠道作

用,开设“榜样”等专栏专题,高标准打造好人馆、好人主题公园,各村镇、社区设立善行功德榜,让各类学典型、当先进的公益宣传抬眼可见、驻足即观。

提升影响力。将先进事迹、凡人善举改编成文艺文学作品,搬上舞台、搬上荧幕。以“河北好人”李鹏、“好媳妇”蔺楚楚等事迹为原型创作拍摄微电影《文明实践的春天》《风华正茂》,在基层巡演80余场。

增强互动性。组织先进典型走上讲台舞台,举办“好人赞”主题文艺演出5场;走进机关校园,开展楷模故事巡讲48场,让典型影响无处不在、无时不有,榜样引领春风化雨、润物无声。

重引领 推动“盆景”变风景

一个榜样,一面旗帜;一群好人,一城春风。峰峰矿区坚持将精神引导和行动落实相结合,将典型选树和帮办实事相结合,铸起光辉的“好人群像”,形成广泛的“森林效应”。

抓重点群体。放大模范人物示范效应,畅通先进典型的示范渠道,注重挖掘党员干部、文艺家、技术骨干等先进典型的能力特长,分领域引导发挥示范带头作用。

抓实践载体。依托全区210个新时代文明实践中心、所(站),通过“帮”收集诉求,“帮”组建队伍,“帮”精准服务,鼓励各级各类先进典型到新时代文明实践阵地报到,就近发挥作用。

抓头雁作用。广泛开展“践行核心价值观身边典型帮你办”文明实践活动,以“典型宣讲+志愿服务”的形式,服务群众、凝聚民心。全国模范人民调解员白全林创办“白全林调解室”,义务化解各类群众矛盾900余起,在他的带领下,32名“帮大哥”“和事佬”创办文明家庭实践点,在基层治理中发挥了重要作用;“河北好人”刘鹏发起成立“邯郸公益”爱心社,6年中发展社员1000余人,每人每月20元“爱心限额”累计资助贫困家庭学生70人,爱心捐款近50万元……

福建泉州市鲤城区: 深化移风易俗工作 文明新风入人心

◎施远圻 詹罡

最近,家住福建省泉州市鲤城区江南街道的居民史玉阳遵照母亲遗愿捐钱做公益,这些钱正是他前段时间操办母亲丧事时节省下来的。这样的事在当地不是个例,近年来,鲤城区持续深化移风易俗工作,多种形式宣传引导,多措并举推进治理,实现移风易俗常态化、婚丧喜事节俭化、民间习俗规范化,让文明之风在鲤城深入人心。

文明丧成效好 惠民殡葬力度进一步提升

早在2018年,鲤城区便出台《2018年度鲤城区深化移风易俗工作实施方案》,并印发《鲤城区移风易俗办理婚丧相关事宜的指导意见》,将约定俗成的“社规民约”中符合时代发展的部分予以保留,有悖社会发展的部分予以革除,倡导婚事新办、喜事简办、神事不办、丧事简办,明确婚丧喜庆事宜相关限制标准、注意事项。

“移风易俗既是一项政治任务,也是民心所向,这些年,全区上下把移风易俗作为重要任务来抓,各部门、街道、社区也结合实际,不断完善制度、社规民约。”鲤城区移风易俗工作领导小组办公室主任、区委文明办主任饶琨妮介绍,移风易俗工作取得较为明显成效,尤其是在文明治丧工作方面获得辖区居民的好评。

2023年,鲤城区还出台《鲤城区推动文明治丧革新十二条措施》,就老城区全面禁止就地治丧、江南新区全面倡导定点治丧、减免文明治丧基本殡葬服务费用等多个方面进行规

定,进一步规范了治丧行为和治丧秩序,深入整治治丧陋习,持续推进移风易俗,着力培育世遗古城文明新风。

2023年,鲤城区共发生丧事1826例,全区文明治丧率达到83.07%,往宏福园定点治丧数达到259例,减免基本殡葬服务费用162例,累计382265元,惠民殡葬力度得到进一步提升。

践行移风易俗 文明家庭发挥带头作用

“我的家庭是文明家庭,我个人也多次获得道德模范、身边好人等多种荣誉,母亲在去世前交代我,不要大操大办其丧事,把省下来的钱用于公益,相信我母亲会很开心的!”史玉阳说,他也义务担任“移风易俗”宣传员,向身边的亲朋好友分享自己的做法。

无独有偶,泉州市文明家庭吴再庆一家也是移风易俗的践行者。其母亲于2019年迎来百岁生日,按照旧俗本应大办一场,但老人一家选择依旧和往年一样:不办酒席,不办寿宴,一家人聚在一起简单吃个饭。为此,吴再庆一家联系社区,将省下来的近6万元悉数捐给社区,由社区老人协会代发慰问金,得到居民的好评。

饶琨妮表示,接下去,鲤城区将持续深化移风易俗工作,持续开展移风易俗进校园、文明社区创建、餐饮节约行动等一系列活动,提倡新型家庭观,推动传统孝道、勤俭节约等优秀传统文化传承发展,着力推动社会主义核心价值观观落细落小落实。

河南西平县应急管理局: 开展移风易俗主题宣传活动

本报讯(西平文)春节临近,为持续培育和践行社会主义核心价值观,引导广大群众破除陈规陋习,树立勤俭节约、绿色健康的文明新风尚,深化民俗风韵文明化、规范化,推动社会风气向上向善。1月23日,河南省西平县应急管理局深入村社开展“弘扬文明新风 深化移风易俗”主题宣传活动。

活动现场,该局志愿者通过向村民群众发放宣传彩页和现场讲解的方式,积极宣讲移风

易俗的重要意义。宣传中设置了“移风易俗一问一答”趣味游戏,志愿者准备了移风易俗问题,组织居民进行抢答,让大家在游戏中增进对移风易俗的认识。志愿者还与居民一同宣读《移风易俗倡议书》,引导群众向婚事、丧事大操大办现象说不,自觉抵制不良习俗,倡导婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约、文明祭祀等文明新风尚,弘扬传统美德,争做文明新风的倡导者和实践者。

哈尔滨新区上演文明礼仪课

本报讯(罗大伟)“你知道如何管理自己的表情吗?”“你知道会议和宴席的座次有何不同吗?”“待人接物我们应该注意哪些环节呢?”1月22日下午,线上线下近1100多名来自哈尔滨新区宾馆、餐饮、商场、景区等各行各业的企业商户员工,认真聆听注册国际高级礼仪培训师赵桐,为大家带来的一场关于文明礼仪知识的精彩讲座。

“大家经常会和别人握手,但你知道握手有哪些礼仪知识吗?谁愿意上来和我握个手?来,我们大家一起为他鼓掌!”赵桐不时从自带的纸袋里掏出一一些小礼品作为奖励,赠送给现场观众,鼓励大家踊跃参与,持续120分钟的文明礼仪讲座始终在欢快的氛围中进行。“在这火热的冬天,所有的哈尔滨人都在为家乡贡献自己的力量,让我深受感动,能结合多

年的所学所用,为咱哈尔滨做点事,觉得特别欣慰。”赵桐说。

服务礼仪、社交礼仪、销售礼仪,是在“吃住住行游娱购”方面最常用的礼仪方式。赵桐运用大量的案例就如何通过动态视觉表达、静态视觉表达、语言表达、行为表达提升从业人员的文明礼仪素养进行演练,赢得了台下观众阵阵掌声。

来自龙唐大厦的工作人员曲冬花兴奋地说,“非常幸运能参加区里组织的这次讲座,听了赵老师的精彩讲座,对于今后指导我们酒店员工规范服务,有很大的帮助,特别有意义。”

“通过老师和我进行的眼神互动、语言互动、肢体互动,让我真实感受到了文明礼仪的魅力所在,我们将结合实际,更好地服务好每一位顾客”,屯二丫铁锅屯赵春艳说。

山西汾阳市: 礼遇榜样模范 弘扬道德风尚

本报讯(薛克 陈云 李玉冰)近日,山西省汾阳市举行“礼遇榜样模范 弘扬道德风尚”道德模范座谈会。座谈会上,为汾阳市道德模范志愿服务队授旗,并为道德模范发放了礼遇金。助人为乐道德模范王明贵、诚实守信道德模范崔汝鹏、敬业奉献道德模范和海云、孝老爱亲道德模范田翠萍作了交流分享,畅谈如何立足本职无私奉献,进一步发挥好引领带动作用。

为更好满足人民群众精神文化需要,扎实推进新时代文明实践工作,从1月17日至2月29日,汾阳市以新时代文明实践中心为阵地,以“龙腾新时代 聚力再出发”为主题,将组织

开展各种有温度、有年味、有特色的新时代文明实践,向广大人民群众传播思想理论,宣传方针政策,传递主流价值,传承优秀文化和培育文明风尚,努力营造喜庆安康、昂扬向上的节日氛围,为全方位推动汾阳高质量发展凝心聚力。此次道德模范座谈会为迎新春系列的首场活动。

据了解,开展道德模范选树工作以来,汾阳市评选出了各行各业、各级各类的杰出代表、道德标杆,他们在平凡的工作中创造了不平凡的业绩,在平常生活中付出了不平常的努力。每一位道德模范,都是一杆道德的标尺,都是一面精神的旗帜,是大家学习的榜样。

安徽天长市:“青廉工程”助推青年干部健康成长

本报讯(薛海玲 胡建国)“年纪轻轻就担任了项目办主要负责人,但他没有用更高的标准、更严的要求约束自己,反而自我放纵、沉迷享乐,最终走上违法犯罪邪路,损害了基层群众的切身利益……”日前,安徽省天长市市集镇对青年干部开展廉政谈话时,该镇党委书记徐宝莉对近年来发生在身边的年轻干部违纪违法典型案例进行了深入剖析。

天长市着力实施“青廉工程”,创新对青年干部的帮教措施,以学促廉筑防线,市委组织部、市纪委监委和团市委联合成立青年干部读书班,每月召开一次“青年话廉”读书活动,分享自身所学所悟;定期组织青年干部参观市廉

政警示教育基地、旁听贪腐案件庭审、观看系列警示教育片等,警示青年干部知敬畏、存戒惧、守底线;常态化开展党风廉政教育集体谈话和个别政治谈话,及时掌握青年干部的工作心态、思想动态和生活状态,及时化解困惑。此外,该市要求广大青年干部结合岗位实际查摆自身岗位风险点,填写廉洁从政承诺书和个人岗位风险排查表,对可能存在的问题早发现、及时预防。

“我们将进一步创新措施,监督关口前移,形成思想引领、教育常态、监督常在的工作机制,不断夯实青年干部勤廉根基,护航青年干部健康成长。”天长市委有关负责人表示。



1月23日,贵州省黔西市人民检察院的检察官来到该市莲城街道莲城社区寒假公益托管班,给孩子们讲解禁毒、电信诈骗、校园欺凌等方面内容,增强孩子们的防范意识和自我保护能力。 周川超 摄

培育“道德沃土” 建设“文明岐山”

——陕西岐山县文明培育工作综述

◎ 李怡忻 宋震海

2023年,陕西省岐山县构筑道德文明新高地,创新深化文明培育,坚持选树常态化、宣传大众化、典型身边化,扎实开展道德典型培育和表彰工作,推动社会主义核心价值观深入人心,培育涌现出第八届全国道德模范提名奖现水玲,全国新时代好少年亢景怡,陕西省道德模范任立新、肖倩等优秀道德典型192人,建成“道德模范广场”“好人主题广场”和宝鸡市首个道德典范工作站,在全县形成了“崇德向善 德润岐山”的生动局面。

好中选优,切实提高“含金量”。岐山县下发《关于常态化做好“身边好人”候选人推荐工作的通知》《关于开展岐山县第五届道德模范暨岐山好人、文明家庭评选表彰活动的通知》《关于开展2023年推荐学习宣传争做“岐山县新时代好少年”活动的通知》,采取基层推、部门荐、重点选联动选树机制,全方位开展道德典型选树活动,对长期立足岗位、扎根基层、作出突出贡献和产生广泛影响力的候选人优先评选,确保先进模范具有群众性、先进性、典型性。2023年

共收到道德典型及新时代好少年推荐人选300多例,评选岐山县“新时代好少年”20名,向上级推荐道德典型18例、“新时代好少年”20例;获评“陕西好人”1人、宝鸡市道德模范2人、“宝鸡好人”5人,宝鸡市“新时代好少年”3人,城关小学亢景怡荣获全国、全省“新时代好少年”。

孵化催生,培育典型“蓄水池”。岐山县建立道德模范、身边好人、文明家庭、新时代好少年数据库,对自评选活动开展以来推荐评选的各级各类道德典型和先进典型进行分类登记建档,实现对荣誉称号获得者的动态管理,为推荐上级道德典型起到了“蓄水池”的作用,确保活动常态长效。建设道德典范工作站,加强对道德模范各项工作的统筹协调引导和管理,开展“周礼传承+非遗文化+培育典范+文明实践”特色志愿服务活动100余次,6名道德模范事迹入选宝鸡市《道德模范事迹汇编》,更好地发挥了道德模范的示范引领作用。

礼遇关爱,大力弘扬“正能量”。岐山县推出《道德模范和身边好人礼遇帮扶实施办法

(试行)》,协调县卫健局、周文化景区管委会等职能部门落实就医免挂号、公交车免票、景区免门票等典型礼遇政策,发放道德模范礼遇卡44张;春节慰问各类道德模范、身边好人40人,共计发放慰问金3.52万元,邀请先进典型观礼“我们的节日·端午节”等重大庆典或文艺演出,让他们有光彩、享荣耀、受尊崇。

强化宣传,引领文明“风向标”。岐山县在礼乐广场和周原广场分别建设“道德模范广场”和“好人主题广场”。在全县范围内开展道德模范、身边好人“六进”巡讲活动200余次,举办全县道德讲堂集中示范活动,在“文明岐山”公众号开设专栏对道德模范、身边好人先进事迹展播50次,浏览量2万余次。此外,岐山县加强对外宣传,《岐山县:建成好人主题广场》《岐山:手握这张卡 享专属礼遇》《身边模范作表率 德润新风暖青化——岐山县青化镇评选首届道德模范》《岐山县小学生亢景怡获评全国“新时代好少年”》等稿件登上中央、省、市级媒体,扩大了岐山文明培育工作的影响力。